

## بهترین بازیکنان ایران در ادوار رقابت‌های جام جهانی

# ستاره ایران در جام ۲۳ کیست؟

## گزارش یک

**محمد فراکتزو**

خبرنگار

باید منتظر درخشش کدام یک از ستاره‌های تیم ملی در جام جهانی پیش‌رو باشیم؟ آیا قرار است بازیکنی که فکرش را نمی‌گردیم در ترکیب جذابیت‌هایی است که هواداران تیم ملی بردخشد و شگفت‌زده‌مان کند؟ آیا یکی از ستاره‌های باتجربه دوباره بالاتراز بقیه قرار می‌گیرد؟

جواب دادن به این سؤال‌ها جزو جذابیت‌هایی است که هواداران فوتبال در ایران را مشتاق می‌کند تا با ولع بیشتری عملکرد تیم کشور خود در بزرگ‌ترین تورنمنت فوتبال جهان را دنبال کنند. در شش دوره جام جهانی که تیم ملی ایران حضور داشته معمولاً دو یا سه بازیکن برتر از بقیه عمل کرده‌اند و می‌توان گفت ستاره‌های ایران در جام جهانی بوده‌اند اما با قاطعیت

می‌توان گفت هیچ بازیکنی در دو دوره این تورنمنت با پیراهن تیم ملی ندرخشیده که باید دید این رکورد به دست بازیکنانی مثل طارمی، بیرانوند، چشمی یا رضاییان شکسته خواهد شد؟

با بررسی اجزائی و مرور بازی‌های تیم ملی در شش دوره جام جهانی نفرات برتر اینگونه انتخاب می‌شوند.

## ۱۹۷۸

**دانیال فرد و نظری**

د انایی فرد به‌عنوان گوش چپ در بازی با هلند نیمکت‌نشین بود و بعد از نیمکت‌نشین شدن حسن نایب‌آقا و تغییر پست قاسمیور با

## حردانی میخس را کوبید

## سبقت در پیج تند انتخاب

**نکته روز**

**حمیدرضاعرب**

خبرنگار

صالح حردانی این روزها در میانه رقابت تنگتنگ برای صاحب پست دفاع راست تیم ملی فوتبال ایران، با نمایش‌های درخشان خود توجه‌ها را به سوی خود جلب کرده است.

حضور پرقدرت او در کنار اسامی مطرحی همچون دانیال اسماعیلی‌فر، آریا یوسفی و حتی رامین رضاییان، پست را این‌آخری قابلیت بازی در این تیم، کرده است. باعث شده تا معادلات خط دفاع راست تیم ملی پیچیده‌تر شود.

## ۲۰۰۶

**تیموریان و مهدوی کیا**

آندرانیک تیموریان در ۲۳ سالگی بازیکن فیکس تیم ملی شد و در جام جهانی بازی کرد. او محکم و با اعتماد به نفس بود و در ادامه نمایش‌های درخشانش بعد از جام ملت‌های ۲۰۱۱ یکی از بازیکنان برتر تیم ملی در آن تورنمنت بود و آتقدرد خوب کار کرده که بعد از آن مسابقه به لیگ برتر انگلیس ترانسفرد شد.

مهدی مهدوی کیا نیز با وجود مصدومیتی که داشت پایه‌گذار بی‌اشتباه بود. بازی فوق‌العاده محکم و جسور بود به گل مکزیک و کرنر ارسالی گل بازی با آنگولا را مهدوی کیا روی دروازه حریفان ارسال کرد.

## ۲۰۱۴

**پولادی و شجاعی**

اوج درخشش مهرداد پولادی در این تورنمنت بود و شاید بهترین مقطع فوتبالش در تیم ملی هم همین سه بازی باشد. پولادی در دو بازی اول عالی بود. دریل‌هایش مقابل مسی و دی‌ماریا فراموش نمی‌شود. پولادی در حالی در آن تورنمنت درخشید که هیچ کس فکر نمی‌کرد جزو نفرات برتر تیم ایران باشد. پولادی در هفته اول آن تورنمنت بعد از توماس مولر آلمانی بالاترین نمره را گرفته بود. مشهود شجاعی هم که در اوج جوانی جام جهانی ۲۰۰۶ را تجربه کرد در دومین حضور در این تورنمنت یکی از بهترین‌های تیم ایران بود. نمایش شجاعی مقابل آژانتین فراموش شدنی نیست.

## ۲۰۱۸

**ابراهیمی، بیرانوند و امیری**

ایستادگی بیرانوند مقابل مراکش یکی از عوامل رسیدن به سومین برد تیم ملی در تاریخ جام جهانی و شروع فوق‌العاده در تورنمنت ۲۰۱۸ بود. بیرومقابل اسپانیا هم بی‌اشتباه بود و در مصاف با پرتغال با مهارت پالتی رونالدو شاهکارش را تکمیل کرد. امید ابراهیمی در مرکز زمین تیم ملی در آن تورنمت نمایشی درخشان ارائه کرد در حالی که شاید کسی فکرش را نمی‌کرد او ستاره مرکز زمین م‌باشد. وحیدامیری نیز در اولین جام جهانی‌اش آتقدرد خوب بازی کرد که بعد است کسی نمایش‌هایش در آن تورنمنت را فراموش کرده باشد. امیری و ابراهیمی هر دو در ترکیب اصلی طی سه بازی حضور داشتند و در هر سه بازی هم جزو بهترین‌های زمین انتخاب شدند.

## ۲۰۲۲

**مهدی طارمی**

مهدی طارمی در این تورنمنت فوق‌العاده بود و تبدیل به اولین بازیکن ایرانی شد که در جام جهانی ۲۲ گل به ثمر رسانده است. غیر از این طارمی مقابل ولز یک رکورد فوق‌العاده را به‌دست آورد و با ایجاد ۷ موقعیت زکورد بیشترین خلق موقعیت در تاریخ جام جهانی طی یک بازی را مال خود کرد. گل اول طارمی مقابل انگلیس یک گل بین‌المللی بود. روزبه چشمی را به‌خاطر گل بسیار مهمی که در وقت‌های تلف شده بازی با ولز به ثمر رساند می‌توان در این فهرست قرار داد هر چند شاید بهترین‌ نمایش او به جام جهانی ۲۰۱۸ و بازی با مراکش برگردد.

## ●●

**می‌توان گفت**

**هیچ بازیکنی**

**در دو دوره**

**این تورنمنت**

**با پیراهن تیم**

**ملی ندرخشیده**

**و باید دید این**

**رکورد به دست**

**بازیکنانی**

**مثل طارمی،**

**بیرانوند،**

**چشمی یا**

**رضاییان**

**شکسته خواهد**

**شد یا خیر؟**



## جام جهانی

www.INN.ir/sport

iranvarzeshii

ايران ورزشي



### سوزۀ‌ها

فیفا دنیال شور لاتین

### دای‌دای آهنگ جام جهانی

ترانه «دای‌دای» (Dai Dai) که در زبان ایتالیایی به معنای «ایالا یا لا» یا «چنب» است، به عنوان ترانه رسمی جام جهانی ۲۰۲۶ انتخاب شد. جالب اینکه ترانه‌ای با عنوان ایتالیایی انتخاب شده اما تیم ملی ایتالیا در این دوره از مسابقات که به میزبانی آمریکا، مکزیک و کانادا برگزار می‌شود، غایب است.

شکیرا که خواننده این اهنگ است روز پنجشنبه با انتشار ویدیوی کوتاهی در صفحات اجتماعی خود این خبر را رسماً اعلام کرد. قرار است نسخه کامل این اثر در تاریخ ۱۴مه (۲۴ اردیبهشت) به صورت جهانی منتشر شود. این سومین بار است که شکیرا مسئولیت ساخت موسیقی رسمی جام جهانی را بر عهده می‌گیرد. او پیش از این با ترانه ماندگار «واکا واکا» در جام جهانی ۲۰۱۰ آفریقای جنوبی (که با فهرمانی اسپانیا همراه بود) و چهار سال بعد با ترانه «لا لا لا» در جام جهانی ۲۰۱۴ برزیل، به یکی از نمادهای موسیقی فوتبال تبدیل شده بود مورد توجه فوتبالی‌ها قرار گرفت. در ویدیوی منتشر شده که در ورزشگاه تاریخی ماراکانا در ریودوژانیرو ضبط شده است، شکیرا در کنار چندین توپ فوتبال دیده می‌شود که بخش‌هایی از ترانه «دای‌دای» را اجرا می‌کنند. با انتخاب دوباره شکیرا، به نظرمی رسد فیفا قصد دارد همچنان و شور و حال لاتین را به قلب آمریکای شمالی بیاورد تا بزرگ‌ترین جام جهانی تاریخ را با صدایی آشنا آغاز کند. خیلی‌ها منتظر انتشار کامل آهنگ «دای‌دای» هستند تا مشخص شود آیا این آهنگ می‌تواند مثل «واکا واکا» به یک پدیده جهانی تبدیل شود؟

**لیست کی‌روش زیر ذره‌بین**

### انتخاب محافظه کارانه

کارلوس کی‌روش در نخستین اقدام رسمی خود به عنوان سرمربی تیم ملی غنا، فهرست ۲۳ نفره این تیم برای دیدار دوستانه مقابل مکزیک را اعلام کرد.

بر اساس گزارش رسانه‌های غنایی، این لیست بیش از آنکه یک ترکیب نهایی باشد، یک اردوی ارزیابی محسوب می‌شود. کی‌روش در این فهرست عمدأ سراغ بازیکنانی رفته که در مرز ورود به تیم ملی قرار دارند یا دنبال تثبیت جایگاه خود هستند. نکته مهم در این انتخاب، غیبت چند ستاره اصلی غناست؛ بازیکنانی مثل آنتوان سمینو، ستاره منچستر سیتی یا محمد کودوس، ستاره مصدوم تانتهام وویا توماس پارتی، هافبک سابق آرسنال و حال حاضر ویراتال که به دلیل خارج بودن مسابقه از پنجره رسمی فیفا در اختیار تیم قرار نگرفته‌اند.

این موضوع باعث شده فضای لیست بیش از آنکه رقابتی باشد، به سمت آزمون فردی بازیکنان حرکت کند؛ جایی که هر عملکرد می‌تواند سرزنشست آینده ملی آنها را تعیین کند. رسانه‌های غنایی این لیست را «جسورانه اما بحث‌برانگیز» توصیف کرده‌اند. دلیل اصلی این واکنش‌ها، حضور تعداد زیادی بازیکن کم‌تجربه و غیبت چند چهره شناخته‌شده تیم ملی است.

در تحلیل‌ها آمده که کی‌روش به جای حفظ ساختار ثابت، ترجیح داده از این بازی دوستانه به عنوان فرصتی برای تست بازیکنان جدید، بررسی عمق ترکیب و شناخت نسل آینده استفاده کند. با وجود تمام این تحلیل‌ها اولین لیست کارلوس کی‌روش در غنا نشان می‌دهد که او کار خود را با رویکردی محافظه کارانه-تحلیلی آغاز کرده و دیدار مقابل مکزیک بیش از آنکه یک بازی دوستانه ساده باشد، تبدیل به آزمون جدی برای بازیکنانی شده که در حال جنگ برای بقا در ساختار جدید تیم ملی هستند.

**بررسی سه مسکات جام**

### انتخاب نام میل از ویکی پدیا

مسکات‌های جام جهانی موجودات عجیبی هستند. برای بیشتر ما که بازی‌ها را تماشا می‌کنیم، آنها فقط تصاویری هستند که در طول مسابقات به صورت متغلفانه همه‌جا دیده می‌شوند اما احتمالاً به محض پایان مسابقات تقریباً فوراً فراموششان خواهیم کرد.

مسکات جام جهانی قطر ۲۰۲۲ لقب نایب داشت که معنایش بازیکن فوق‌العاده ماهر است و قرار بود نسخه‌ای انیمیشنی از یک پوشش سنتی عربی باشد اما در نهایت بیشتر شبیه یک روح سرگردان از آب درآمد که خب، کمی بدشانسی بود.

برای این جام جهانی، کلاچ یک عقاب سرسفید آمریکایی است که طبق متن‌های تبلیغاتی همیشگی و اغراق‌آمیز فیفا، تشنگی خاموش نشدنی برای ماجراجویی دارد و در زمین بی‌باک و بیبرون از زمین الهام‌بخش است. اسم کلاچ بدون شک اسم خنده‌داری برای مسکات آمریکا است، مخصوصاً برای کسانی از کشورهای خارج از آمریکا. این اسم نوعی فرهنگ ورزشی را تداعی می‌کند که خودش را بیش از حد جدی می‌گیرد. فرهنگی که حتی برای نامگذاری یک عقاب کارتونی انسان گونه هم باید سعی کند سطره آمریکایی را به رخ بکشد. فکر کردید همه چیز فقط برای سرگرمی است؟ اشتباه می‌کنید. این مسکات باید کلاچ باشد، باید برسد.

اینکه مسکات‌گانا را امپیل نامیده‌اند، حس این‌را می‌دهد که کسی یادش رفته برایش اسم انتخاب کند. بعد در آخرین لحظه رفته صفحه ویکی‌پدیای گانا را باز کرده و یکی از اولین کلماتی را که دیده انتخاب کرده است. میل یک هنرمند عاشق استایل خیابانی، علاقه‌مند به موسیقی و دروازه‌بانی متعهد توصیف شده که از طریق خلاقیت، تاب‌آوری و فردیت بی‌پرده هدف خود را پیدا کرده است. و بعد می‌رسیم به رایو، شخصیتی که از میان این سه تا، بیش از همه می‌توان تصور کرد برای بچه‌ها جذاب باشد. بخشی از آن به این دلیل است که جگوارها ذاتاً حیوانات خفنی هستند و از میان این سه، رایو بیشتر از همه شبیه حیوان واقعی‌ای است که قرار بوده نماینده‌اش باشد. البته این یکی هم از حرف‌های کلیشه‌ای و بی‌معنای نصیب نمانده است؛ فیفا توضیح می‌دهد که نام رایو الهام‌گرفته از اتحاد، قدرت و شادی است اما دقیقاً مشخص نمی‌کند چگونه یا چرا. همچنین ادعای می‌کند رایو نماد جشن فرهنگی و ارتباط است و فرهنگ مکزیک را در آغوش می‌گیرد و همزمان با شور و اشتیاق مردم را فراتر از مرزها متحد می‌کند.

دارد و پیش‌تر در استقلال این کار را کرده است.

#### گزینه اصلاح برای جام جهانی

با توجه به نمایش‌های اخیر و توانایی‌های دفاعی چشمگیر، به نظر می‌رسد امیرقلعه‌نویسی بیش از هر زمان دیگری روی صالح حردانی عملی باشد و نگاه‌ها را به سمت دفاع مستحکم ایران در این رویداد بزرگ معطوف کند.

چهارشنبه هفته قبل برگزار شد در ترکیب سفیدها فیکس شد و فوق‌العاده بود.

از این بازی با اینکه سفیدها در نهایت با چند اشتباه ۳ بریک شکست خوردند اما محمودی در طول بازی به عنوان بهترین بازیکن تیمش فوق‌العاده بود و حتی تا آخرین دقیق افت نکرد. او در مصاف‌ها تک‌به‌تک، پیش‌بردن توپ، پیدا کردن بازیکن هم تیمی در فضا‌های خالی، جناح راست عالی بود و نمایشی فرار و کارهای ترکیبی و ارسال از جناح راست عالی بود و نمایشی فوق‌العاده ارائه داد تا شانس حضورش در جام جهانی را زیاد کند. محمودی در آخرین دقیق یکشد این مسابقه با تکنیک و شرایط بدنی فوق‌العاده‌اش گل بسیار زیبایی هم به ثمر رساند تا میزان آمادگی‌اش را به رخ کادرفنی بکشد و رسماً مدعی پوشیدن پیراهن تیم ملی برای جام جهانی شود.

او در این مسابقه آتقدرد آماده بود که هراس این می‌رفت از شدت آمادگی و انگیزه بسیار زیادی که دارد مصدوم شود چراکه در تمام درگیری‌ها شرکت می‌کرد، اصلاً توپ از دست نمی‌داد و با سماجتش توپگیری می‌کرد و غالباً در کارهای ترکیبی موفق بود.

#### بالاتر از جهانبخش و ترابی؟

شانس محمودی برای رفتن به

## ●●

**اگر محمودی**

**که حالا حدوداً**

**۹سال و ۱۰ماه**

**سن دارد به**

**لیست نهایی**

**جام جهانی**

**برسد و در این**

**تورنمنت بازی**

**کند تبدیل به**

**جوان‌ترین**

**بازیکن تاریخ**

**تیم ملی در**

**رقابت‌های جام**

**جهانی می‌شود**

**که در میدان**

**حضور داشته**

**است**

اما شکست‌های متوالی سرخ‌ها باعث شد تا درخشش او زیر سایه قرار بگیرد. این بازیکن در مصاف با خیبر از روی زمین کار را شروع کرد و وقتی به زمین رفت یک پاس گل داد اما پرسپولیس باز هم باخت تا درخشش محمودی دوباره زیر سایه شکست گم شود.

#### نمایش حیرت‌انگیز در دومین بازی درون تیمی

بعد از بازی خیبر و با شروع جنگ تحمیلی علیه کشورمان، مسابقات لیگ برتر تعطیل شد اما امیرقلعه‌نویی این بازیکن را تنها بعد از حضور در ۵بازی لیگ برتری و ۳۵۷دقیقه حضور در این رقابت‌ها به تیم ملی فراخواند و به اردوی محمودی مقابل کاستاریکا ۱۷دقیقه در نقش وینگر چپ بازی کرد و امیدوارکننده بود اما دومین بازی تدارکاتی درون تیمی باعث شد تا این بازیکن جوان خیز بلند برای حضور در جام جهانی بردارد. در نخستین بازی درون تیمی محمودی در نیمه دوم و حد سسی دقیقه بازی کرد اما در بازی دوم که

راست را به خوبی محدود کند.

#### اینجا رقابت سخت است

رقابت در پست دفاع راست تیم ملی بسیار شدید است. دانیال اسماعیلی‌فر به‌عنوان مدافع قابل اعتماد شناخته می‌شود و احتمال بسیار دارد مسافر جام جهانی باشد. همچنین حضور آریا یوسفی در جمع مدعیان، گزینه‌ای جدی برای تیم ملی درجام جهانی آمریکا خواهد بود. در این میان رامین رضاییان که قابلیت بازی در دفاع راست را دارد، بیشتر به عنوان وینگر راست در ترکیب احتمالی تیم ملی مطرح است. این موضوع تا حدی تعداد مدعیان دفاع راست را کاهش داده است، تا شاید آریا یوسفی نیز شانس بازی در این منطقه را داشته

بازی درون تیمی اخیر تیم ملی،

فرصتی مناسب برای حردانی بود تا توانمندی‌های خود را بار دیگر ثابت کند .

#### نمایشی بی‌نقص در بازی درون تیمی

در تازه‌ترین دیدار درون تیمی تیم ملی، صالح حردانی با یک گل زیبا از راه دور به دروازه پیام نایزمد نشان داد که تنها یک مدافع راست ساده نیست. او با دوندۀ بودن، شور و نشاط فراوان و تلاش مستمر، نمایشی کامل و بی‌نقص در بخش دفاعی ارائه داد که مورد توجه امیرقلعه‌نویی، سرمربی تیم ملی قرار گرفت. حردانی توانست ارتباط دفاعی محکمی با هم تیمی‌های کناری‌اش برقرار کرده و نفوذ مهاجمان از جناح

## ستاره تیم ملی با ۵ بازی در لیگ برتر عصای دست قلعه نویی می‌شود افزایش شانس محمودی برای سفر به آمریکا



محمودی بعد از حضور در تمرینات

تیم بزرگسالان مصدوم شد و این مصدومیت اجازه‌ز نداد تا در لیگ برتر در حالی که می‌توانست عضوی از تیم بزرگسالان باشد حتی روی نیمکت بنشیند .

#### اولین گل با پیراهن پرسپولیس در دومین بازی

با شروع فصل جدید او با تیم اصلی تمرین کرد اما در شش بازی نخست لیگ برتر که وحید هاشمیان سرمربی بود حتی روی نیمکت هم ننشست. با این حال هم هاشمیان هم دستیار

### نگاه‌فنی

حد و دأ یک سال و نیم قبل امیرحسین محمودی با آقای گلی در رده فوتبال جوانان تهران با پیراهن پرسپولیس به‌عنوان یکی از استعدادهای آکادمی این باشگاه شناخته شد و کیفیت فنی‌اش آتقدرد برجسته بود که در فصل جدید هم براس تیم جوانان هم برای تم امید بازی می‌کرد و شرایط فنی خوبی هم داشت. در دوره سرمربیگری اسماعیل کارنال،